
Concluzii 

Analiza tratamentului chirurgical pe cord deschis a 100 de bolnavi cu 
leziuni cardiace unice şi multiple (mortalitate operatorie 3 %, spitali
cească 5 %) indică un risc scăzut al acestor operaţii. Dintre factorii care 
conferă siguranţă bolnavilor operaţi menţionăm: diagnostic preoperator 
precis, pregătire şi anestezie adecvate, corecţie chirurgicală completă, teh
nică superioară de circulaţie extracorporeală, tratament postoperator in
tensiv şi dispensarizarea bolnavilor.• 

Bibliografia la autori. 

Sosit la redacţie: 15 noiembrie 1977 

OPEJol-HF.ART Sl1RGERY IN THE CLINICAL CENTRE OF TIRGU-MUREŞ 
- RESULTS IN IOO CONSECUTIVE CASES 

The authors present the results of open-heart surgical treatment of acquired 
and congenital heart diseases between 1973-1977 at the department of cardiovas
tular surgery, Tirgu-Mureş, Romania. They have surveyed the techniques and me
thods used, as well as the factors on which the success of open-heart operations 
depends, the operative mortality being 8 per cent. The quality of equipment and 
standardization of procedures have made cardiac surgery safe and reliable. They 
Insist on the necessity of collaboration between cardiological units, cardiac inves
tigation units, radiology and cardiac surgery departments as an essential factor ot 
a fruitful activity. 

Centrul de cercetări medicale !cond.: prof. dr. Z. Barbu doctor-docent) 
din Tirgu-Mures 

TESTAREA ACŢIUNII ANTILIPEMICE 
A UNUI PREPARAT DIN ALLIU!\1 SATI\'UM L. 

IN COMPARAŢIE CU CLOFIBRAT 

dr. T. Feszt, dr. M. Kerekes, Maria Ardeleanu, dr. Ana Eperjessy 

Medicina populară foloseşte de mult planta Allium sativum L. in 
prevenirea şi tratamentul bolilor cardiovasculare. Azi există şi numeroase 
preparate medicamentoase care conţin Allium sativum L. ca atare, sau 
sub formă de diferite extracte, - totuşi luc-rările referitoare la acţiunea 

• Aductm mulţumiri intregului personal al Secţiei de chirurgie cardiovasculară, 
Centrului de recollare şi conservare a singelui, Catedrei de microbiologie a I.M.F., 
Clinicilor medicale J şi II şi tuturor acelor<~. care au contribuit la obţinerea rezul
tatelor. 
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favorabilă a extractelor din această plantă asupra bolilor cardiovasculare, 
a aterosclerozei sau a hipertensiunii arteriale nu sint prea numeroase 
(4, 7, Il, 15). In cercetările noastre anterioare, am dovedit acţiunea anti
lipemică a drogului şi a diferitelor extracte din Allium sativum L. In 
continuare prin concentrarea extractului şi adăugarea vitaminelor C şi 
P, am obţinut un preparat cu o acţiune hipolipemiantă evidentă (6, 
10, 13). 

In cadrul testării acţiunii antilipemice respectiv antiaterosclerotice a 
preparatului, am considerat necesară efectuarea unor cercetări compara
tive cu un alt medicament antilipemiant, bine cunoscut şi larg utilizat 
in terapia aterosclerozei. In acest scop, am ales preparatul Clofibrat. Ur
mărind unii parametri biochimici care de regulă sint modificaţi şi la bol
navii cu ateroscleroză (12), am cercetat comparativ acţiunea acestor două 
preparate asupra colesterolemiei, lipemiei, coagulării globale a singelui, 
precum şi asupra cantităţii inhibitorului tripsinic din sînge, la iepuri 
ţinuţi la un regim aterogen. 

Material şi metodd 

Experienţele le-am efectuat pe 30 de iepuri cu greutatea de 2-2,5 
kg, lmpărţiţi în trei loturi de cîte 10 animale. 

Primul lot a fost supus unui regim aterogen (administrînd 1 g coles
terol şi 3 g unt/animal, din două în două zile), timp de două săptămîni. 
La o săptămînă după sistarea regimului aterogen, am repetat analizele. 

Iepurilor din lotul II, pe lîngă regimul aterogen li s-a administrat, 
timp de 2 săptămîni, zilnic 250 mg-'animal Clofibrat (Biofarm) perora! 
continuînd tratamentul încă o săptămînă după sistarea regimului ate
rogen. 

Lotul al III-lea de iepuri, concomitent cu regimul aterogen, a fost 
tratat şi cu extract concentrat din Allium sativum L. vitaminizat, admi
nistrat peroral în doze de 110 mg/animal, zilnic, timp de 2 săptămîni. 
Administrarea preparatului am continuat-o încă o săptămînă şi după sis
tarea regimului aterogen. 

La începutul tratamentului şi după 2 săptămîni am dozat cantitatea 
colesterolemiei cu metoda Zlatkis şi colab. (17), a lipidelor totale din ser 
cu metoda Kerekes şi colab. (9), timpul de coagulare global cu metoda 
pe sticlă de ceas şi cantitatea factorului antitripsinic din ser cu metoda 
Ardeleanu şi colab. (1). Colesterolemia şi lipemia au fost determinate şi 
la o săptămînă după sistarea regimului aterogen, pentru a urmări efectul 
preparatelor asupra regresiunii spontane a hipercolesterolemiei, respectiv 
a hiperlipemiei. Rezultatele obţinute le-am prelucrat statistic cu testul 
,,t" al lui Student. 

Rezultate şi discuţii 

Din figura m·. 1 reiese că la 2 săptămîni după inceperea regimului 
aterogen s-a observat creşterea considerabilă a nivelului colesterolemiei 
şi al lipemiei. La animalele tratate şi cu Clofibrat, creşterea colesterole
miei şi a lipemiei a fost redusă cu 11 %, respectiv cu 17 %, iar la anima-
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lele tratate cu preparatul din Allium sativum L., creşterea colesterole
miei şi a lipemiei a fost mult mai redusă (cu 26 %, resp. cu 24 %), sta
tistic semnificativ. 

La 7 zile după sistarea regimului aterogen, la animalele netratate 
medicamentos, regresiunea hipercolesterolemiei şi a hiperlipemiei era 
abia vizibilă, in timp ce la animalele din ambele loturi la care am con
tinuat tratamentul medicamentos am observat o tendinţă spre norma
lizare. 
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Fig. nr. 1: Evoluţia colesterolemiei şi lipemiei la 
iepuri ţinuţi la un regim aterogen şi tratati cu 
Clofibrat, respectiv cu concentrat de Allium s:~
tivum L. vitaminizat ( = regim ate
rogen; ---- = regim aterogen + Clofibrat; 
-·-·-·-·=regim aterogen +concentrat de 

Allium sativum L. vitaminizat) 

Timpul de coagulare global a singelui a scăzut cu peste 50% a va
lorii iniţiale, la 2 săptămîni după instituirea regimului aterogen; acest 
fenomen este inhibat într-o măsură însemnată la animalele tratate şi cu 
Clofibrat. La animalele tratate cu preparatul din Allium sativum L., creş
terea coagulabilităţii sîngelui nu s-a produs deloc. Cantitatea factorului 
antitripsinic, din serul animalelor ţinute la un regim aterogen, s-a du
blat aproape. Administrarea Clofibratului a moderat această creştere, în 
timp ce la animalele tratate cu preparatul din Allium sativum L., creş
terea factorului antitripsinic era statistic mult mai redusă decît la ani
malele netratate (fig. nr. 2). 

Din experienţele efectuate rezultă că ambele preparate studiate au 
avut un efect atenuant asupra lipemiei şi hipercoagulabilităţii sîngelui, 

166 



SEC., 

----· 
/. 

150 tJO 

100 
~o 

50 20 

n 1. 11. 111. n 1. 11. JJJ. 

Fig. nr. 2: Coagularea singelui şi cantitatea factorului antitripsinic in 
serul iepurilor ţinuţi la un regim aterogen şi trataţi cu Clofibrat sau cu 
concentrat de Allium sativum L. vitaminizat (M =martori, 1 =regim 
aterogen, II= regim aterogen + Clofibrat, III= regim aterogen +con-

centrat de Allium sativum L. vitaminizat. 

care in condiţii aterogem' este o urmare a hiperlipemiei existente. In 
consecinţă preparatul medicamentos obţinut din Allium sativum L. are 
caracteristici antilipemiante tot atit de bune ca şi Clofibratul. 

In privinţa mecanismului acţiunii farmacologice s-a emis ipoteza po
trivit căreia efectul principal al Clofibratului constă in modificarea fa
vorabilă a metabolismului lipidelor, probabil printr-un mecanism de re
distribuţie a factorilor endogeni care controlează acest mecanism (16). Ac
ţiunea Clofibratului asupra factorilor de coagulare este multicauzală, 
fiind încă mult controversată (3, 5, 8, 14). Acţiunea preparatului din Al
lium sativum L. asupra metabolismului lipidic, este de asemenea multi
faţetară. Efectele sale prin care s-ar putea explica influenţarea favora
bilă a dislipidemiei, constau in inhibarea absorbţiei colesterolului din 
intestin, facilitarea eliminării colesterolului din ţesuturi şi a eliminării 
lui din întreg organismul. Preparatul din Allium sativum L., are şi un 
efect marcat asupra coagulării sîngelui, care se manifestă printr-o ac
ţiune anticoagulantă atît la animalele normale cît şi la cele hiperlipemice 
(13). Intensifică activitatea fibrinolitică, chiar şi in cazul unei hiperlipe
mii postprandiale, cînd fibrinoliza de obicei este în mare măsură ince
tinită (2). 

Efectele favorabile ale preparatului obţinut din Allium sativum L. 
fiind similare cu cele ale Clofibratului, sprijină utilizarea lui în medica
ţia hiperlipemiilor, respectiv a aterosclerozei. 

Sosit la redactie: 17 noiembrie 1977. 
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ANTILIPEMIC ACTION OF A MEDICAMENT PREPARED FROM 
Alllum sath·um (,., AS COMPARED TO CLOFIBRATE 

The active principles of Allium sativum L. have been extracte<! and con
centrate<!, from which a medicine with definite antilipemic action was obtained by 
adding some vitamins. The action of this preparation was tested as compared to 
the action of Clofibrnte on the le\·el of serum cholesterol, total !ipids, global blood 
coagulation time and amount of serum antitrypsin, in rabbits subjected to an 
atherogenic diet. The results obtained prove that the medicine prepared from Allium 
sativum L. has as good antilipemic and anticoagulant properties as Clofibrate. 

Disciplina de histologie (cond.: conf. dr. Gh. Roşea, doctor in medicină) a l.M.r'. 
din Tirgu-Mureş, Clinica de boli infecţioase (cond.: conf. dr. L. Kas7.a, doctor tn 
medicină), Centrul de cercetări medicale (cond.: prof. rlr. Z. Barbu. doctor docent) 

din Tirgu-Mureş 

STUDIUL COMPARATIV AL METABOLISi'\IL:Ll.:I LIPIDIC ~1 .\L 
UNOR ENZIME IN HEPATITF.LE \'IRALE UMANE. IN FL'NCŢIE 

DE \'lRSTA ~1 SE.~ 

dr. Silvia Andreicuţ, Margit Makkai, dr. M. Kerekes, 
Zsuzsanna Mcithe 

In cazul hepatitelor toxice provocate experimental cu D. gala(.1.oza
mină, am constatat că la aceea5i cantitate de substanţă toxică administra
tă, ţesutul hepatic reacţionează diferit în raport de vîrstă, specie, sex sau 
alte stări funcţionale. O reactivitate net diferenţiată am observat-o în pri
vinţa proteinelor celulare şi plasmatice, a enzimelor participante în per
meabilitatea membranelor şi a metabolismului lipidic (Andreicuţ, 1974). 
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